
Sbı́rka pro předmět Středoškolská
fyzika v přı́kladech 1 a 2

Mechanika: kapaliny a plyny – zadánı́
1. ?? Ve dně nádoby je otvor, kterým vytéká voda. Hladina vody v nádobě je 30 cm

nade dnem. Jakou rychlostı́ vytéká voda v těchto přı́padech:

(a) Nádoba je v klidu.
(b) Nádoba se pohybuje rovnoměrně vzhůru.
(c) Nádoba se pohybuje nahoru se zrychlenı́m 120 cm.s−2?

[(a) 242 cm.s−1, (b) jako v (a),

(c) 257 cm.s−1]

2. ? Na vodorovném stole je nádoba, v jejı́ž svislé stěně je několik otvorů jeden nad
druhým. Nádoba je naplněna vodou a z jejich otvorů tryskajı́ proudy kapaliny.

(a) Dokažte, že voda z každého otvoru dopadá na stůl se stejnou rychlostı́.
(b) Dokažte, že voda ze dvou různých otvorů dopadá na na totéž mı́sto stolu,

jestliže vzdálenost jednoho otvoru od hladiny vodnı́ v nádobě je stejná jako
vzdálenost druhého otvoru od hladiny stolu.

(c) V kterém mı́stě nádoby musı́ být otvor, aby proud vody z něj tryskajı́cı́ do-
padal na rovinu stolu nejdále od nádoby?

[(c) V polovině vzdálenosti mezi rovinou

stolu a hladinou vody v nádobě.]

3. ?Válcová nádoba s otvorem ve stěně blı́zko dna je postavena na vozı́ček, který se
může pohybovat s velmi malým třenı́m na opačnou stranu, než je otvor nádoby.
Nádobu naplnı́me vodou a vodu necháme vytékat. Jednou necháme vodu vytékat,
když je vozı́ček držen v klidu, a po druhé, když se vlivem reakce vytékajı́cı́ho
proudu vody pohybuje. Je doba potřebná k vyprázdněnı́ nádoby v obou přı́padech
stejná?

[V nádobě, která se pohybuje se zrychlenı́m, nenı́ hladina vodorovná.

Tı́m se zvětšuje rychlost vytékánı́ vody a doba vytékánı́ se zkracuje.]
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4. ?? Prohlédněte si přı́stroj, který je nakreslen na obrázku 1, kterým se demonstruje
reakce vytékajı́cı́ kapaliny. Dokažte:

Obrázek 1:

h

R

(a) Rychlost vytékánı́ vody v přı́padě, že neexistuje třenı́, je v =
√
2hg +R2ω2,

kde h je výška kapaliny v nádobě, R je vzdálenost otvoru, kterým vytéká
kapalina, od osy otáčenı́ a ω je úhlová rychlost otáčenı́.

(b) Otáčivý moment je M = SvρR(v−ωR), kde S je plocha otvoru a ρ je hustota
kapaliny.

(c) V přı́padě, že neexistuje třenı́, je otáčivý moment roven nule v okamžiku,
kdy kapalina úplně vyteče.

5. ? Plocha pı́stu ve střı́kačce (viz obrázek 2) je S1 = 1, 2 cm2, plocha otvoru střı́kačky
je S2 = 1mm. Jak dlouho bude vytékat voda ze střı́kačky, bude-li působit na pı́st
sı́la F = 5N a posune-li se pı́st o l = 4 cm?

[t .= lS1

S2

√
S1ρ
2F

= 0, 53 s.]

Obrázek 2:

6. ? Z požárnı́ střı́kačky střı́ká proud vody, který dává q = 60 litrů za minutu. Ja-
kou plochu má přı́čný průřez S1 vodnı́ho proudu ve výši h = 2m nad koncem
proudnice, je-li blı́zko nı́ průřez S0 = 1, 5 cm2?

[S1 =
S0q√

q2−2ghS2
0

]
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7. ?? K měřenı́ množstvı́ plynu, které proteče potrubı́m, lze použı́t přı́stroje, jehož
princip je schematicky znázorněn na obrázku 3. Rychlost plynu posuzujeme podle

Obrázek 3:
A

B

d₁ d₂

rozdı́lu tlaků proudı́cı́ho plynu v bodech A a B. Máme vypočı́tat hmotnost plynu,
který protekl potrubı́m za hodinu, za těchto podmı́nek: Vnitřnı́ průměr plyno-
vodu je d1 = 50mm. Vnitřnı́ průměr v nejužšı́m mı́stě trubice je d2 = 40mm.
Rozdı́l tlaků v bodech A a B je 12 mm H2O. Hustota plynu ρ = 0, 0014 g.cm−3. Při
výpočtu zanedbejte třenı́ a změnu hustoty plynu při změně tlaku.

[m = πd21d
2
2

√
pρ

8(d41−d
4
2)

= 107 kg.h−1]

8. ? ? Určete výkon potřebný při kmitánı́ kuličky pod vodou (15◦C). Průměr kuličky
d = 5 cm, amplituda A = 3 cm, perioda T = 0, 3 s. Předpokládejte, že za těchto
podmı́nek je možné počı́tat odpor vody podle vzorce F = 6πηrv.

[střednı́ výkon za periodu je P = 6π3ηda2

T 2 ]

9. Kád’ podoby komolého kužele (poloměr dna R1 = 4dm, poloměr otvoru R2 =
3dm, výška h = 10 cm) je naplněna petrolejem specifické váhy ρ = 0, 8 kg/m3.
Vypočtěte tlak na dno. [p = h.ρ.g = 784, 8Pa]

10. V jednom rameni spojených nádob stojı́ voda (ρ1 = 1g/cm3) do výše h1 = 8 cm
a v druhém petrolej do výše h2 = 10 cm. Vypočtěte hustotu petroleje ρ2.

[ρ2 = h1.ρ1
ρ2

= 0, 8 g/cm3]

11. Kterým zrychlenı́m padá těleso hustoty ρ = 2, 5 g/cm3 ve vodě? Odpor prostředı́
zanedbáváme. [g′ = ρ−ρv

ρ
.g = 5, 886ms−2]

12. V hloubce h = 5m pod hladinou vody byla puštěna korková kulička (ρ = 0, 25 g/cm3).
Kterou rychlostı́ vyplove na povrch? [v =

√
2.h.g ρv−ρ

ρ
= 17, 2m/s.]

13. Mosazný předmět vážı́ na vzduchu 1,494 kg a ve vodě 1,314 kg. Kolik obsahuje
mědi (ρ1 = 8, 9 kg/dm3) a kolik zinku (ρ2 = 7, 1 kg/dm3)? [mCu = 1, 068 kgmZn = 0, 426 kg.]
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14. Válcová nádoba průřezu S = 25 cm a výšky h = 10 cm byla naplněna vodou,
přikryta listem papı́ru a obrácena dnem vzhůru. Jak velkou silou je tlačen papı́r
k válci, je-li atmosférický tlak normálnı́? [F = S.(p− h.ρ.g) = 250, 86N]
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Praha 2008
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